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ATA DE REUNIÃO
Ata da reunião ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas,
realizada ao décimo nono dia do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às onze horas e seis minutos na
Sala Prof. Hermes Lima, da Congregação da Faculdade Nacional de Direito, 3º andar, sob a presidência do
Decano do CCJE, Professor Flávio Alves Martins, e na presença dos Conselheiros Efetivos: Prof. João
Luiz Pondé (Vice-Decano do CCJE), Prof. Carlos Bolonha (Diretor da FND), Prof. Antonio José Oliveira
(Diretor da FACC), Prof. Eduardo Serra (Diretor do IRID), Prof. Otávio Figueiredo (Diretor do
COPPEAD), Prof. Carlos Eduardo Martins (IRID), Prof. Numa Mazat (IE) e TAE Paulo Cesar Pascoal
(Decania). Suplentes: TAE Bruno Barreiro (Decania). Convidados: Prof.ª Sandra Becker (Coordenadora
de Extensão do CCJE e representante do CCJE no CEU), Prof.ª Renata Bastos (representante do CCJE no
CEU), TAE Alessandra Monteiro (Superintendente do CCJE), Prof. Luiz Cláudio Moreira Gomes
(CONSUNI), TAE Rafael dos Santos Pereira (PR4), TAE Gláucia Castro (CPST/PR4) e TAE Gisele de
Sousa Barbosa (CPST/PR4). Ausências Justificadas: Prof.ª Vanessa Guimarães (COPPEAD), Prof.
Fabrício de Oliveira (Diretor do IPPUR), Prof. Luis Régis (Vice-Diretor do IPPUR), TAE Bruna
Amarante (Decania), TAE Davi Pereira (IRID), Prof. Daniel Capecchi (FND) e Prof.ª Soraya Simões
(IPPUR). Iniciada a sessão, o Decano cumprimentou e agradeceu a presença de todos, agradeceu, ainda, à
Direção da FND, na pessoa do Prof. Carlos Bolonha, pela disponibilização do espaço. Apresentou as Atas
das reuniões dos dias 14 e 16 de abril, que postas em votação foram APROVADAS por unanimidade.
Iniciado o Expediente e abertas as inscrições, o Prof. Flávio Martins comentou que está ocorrendo período
eleitoral na FND e na FACC, com duas candidaturas na FND e pontuou que o desejo é que as eleições
tragam propostas de melhoria para as unidades e promovam um debate produtivo. Comentou também
sobre a eleição para a CPPD, na qual a Prof.ª Renata Bastos foi indicada como representante do Centro e o
Prof. Eduardo Serra indicado suplente. O Prof. Flávio Martins faz agradecimentos a ambos pela aceitação
das representações. Também informou que no dia 22 de maio haverá sessão do CONSUNI que discutirá
questões importantes, incluindo a votação do orçamento para 2025 e a proposta de orçamento
participativo. O orçamento proposto reproduz o do ano anterior, com adição de recursos para as unidades
de Macaé, devido a uma sobra das unidades hospitalares que aderiram à Ebserh. A maior parte dos valores
será destinada à Administração Central para cobrir despesas até o fim do ano. Além disso, o PDI, já
aprovado pela Comissão de Desenvolvimento, será apresentado e votado no próximo plenário, com a
possibilidade de pedido de vista. Foi solicitado ao gabinete da Decania que contatasse a Reitoria para
marcar uma reunião a fim de discutir diversos temas, como o Equipamento Cultural Multiuso da Praia
Vermelha e a situação de prédios acadêmicos e do portão da Avenida Pasteur, que está fechado há dois
anos. A confirmação da reunião depende do Reitor. O Prof. Flávio Martins informou, ainda, que a próxima
reunião do Conselho de Coordenação será no dia 16 de junho, às 11 horas, na FACC, provavelmente na
sala 246 do Palácio Universitário. Nessa reunião, haverá a visita da ADUFRJ, conforme combinado com a
presidente Mayra Goulart. Passada a palavra ao Prof. Antônio José, este informou que as eleições na
FACC ocorrerão nos dias 10, 11 e 12 de junho, com duas chapas concorrendo: uma liderada pela Prof.ª
Alessandra Lima e outra pelo Prof. Marcos Pinto. Mencionou também que, devido a uma viagem,
provavelmente não participará da próxima reunião do Conselho, que será sua última como Diretor.
Agradeceu pela oportunidade de participar do Conselho ao longo dos anos e expressou o desejo de que a
FACC continue seu caminho institucional de forma tranquila e colaborativa. O Prof. Flávio Martins
agradeceu ao Prof. Antonio José pela dedicação e cuidado enquanto profissional e passou a palavra à
Superintendente Alessandra Monteiro, que relatou que o orçamento aprovado no CONSUNI enfrenta um
problema relacionado a um decreto recente que impede a universidade de honrar despesas, pois não há
saldos de empenho disponíveis. Desse modo, mesmo com a aprovação, o orçamento participativo não
poderá ser distribuído às unidades inicialmente. A Universidade está recebendo apenas uma fração do que
foi aprovado na Lei Orçamentária Anual (LOA) até dezembro deste ano, o que gera dificuldades na
execução das compras. Há uma movimentação entre as universidades para que o decreto seja revisado,
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mas, por enquanto, a situação permanece crítica. Passada a palavra ao Prof. Carlos Bolonha que solicitou
inversão da pauta colocando o seu ponto em primeiro por estar com um compromisso acadêmico. O Prof.
Flávio Martins comentou que foi recebido um e-mail da Direção de Divisão de Capacitação da Escola
Fazendária Estadual, solicitando uma reunião para apresentar uma demanda estratégica relacionada à
reforma tributária e discutir uma possível parceria com a UFRJ. A proposta inclui um curso de
nivelamento e outro mais aprofundado para servidores que atuam em questões tributárias. Assim, pretende
repassar essa solicitação para as direções das unidades, como COPPEAD, IE e FACC, para que verifiquem
o interesse em se reunir com a diretora da Escola Fazendária e entendam melhor as necessidades e
objetivos. Encerrados os informes, submeteu a Ordem do Dia, apresentando o pedido de alteração
proposto pelo Prof. Carlos Bolonha. Em votação, a Ordem do Dia, com a alteração proposta, foi
APROVADA por unanimidade, antecipando-se o ponto 5 para ponto 2. Iniciada a ORDEM DO DIA,
passou-se ao ponto 1 - Visita da equipe da PR4, no qual o Prof. Flávio Martins agradeceu a presença dos
representantes da Pró-Reitoria e passou a palavra ao Superintendente de Pessoal, Rafael Pereira, que
iniciou agradecendo ao Decano e aos conselheiros pela oportunidade de apresentar a PR4 Itinerante ao
CCJE. O Superintendente apresentou um resumo das principais entregas da PR4 em 2024 e as
perspectivas futuras, com o objetivo de dar visibilidade ao trabalho da Pró-Reitoria de Pessoal, que ele
considera invisibilizado, além de aproximá-la do corpo social da UFRJ. A apresentação foi dividida por
coordenação. A Coordenação de Administração de Pessoal (CAP) lida com aposentadorias, pensões,
afastamentos, benefícios, entre outros. Em 2024, foram publicadas 506 aposentadorias e resolvidos 1.022
processos de abono permanência. A CAP também analisou 7.112 processos de afastamento. O
Superintendente destacou que, atualmente, não há atrasos nesses processos, graças à reorganização e
motivação da equipe. A Coordenação de Políticas de Saúde do Trabalhador (CPST) cuida da promoção de
saúde, acolhimento psicossocial, perícias médicas e odontológicas, entre outros. Em 2024, foram aplicadas
9.517 vacinas e realizados 1.741 atendimentos psicossociais. A Divisão de Perícias realizou 2.838 perícias.
Mencionou, ainda, a intenção de atuar mais na prevenção e atenção à saúde. A Coordenação de
Desenvolvimento e Dimensionamento Pessoal (CDDP) cuida de relações de trabalho, remoção, admissão,
entre outros. Em 2024, 477 servidores foram capacitados. Destacou a importância dos webinários "PR4
Debate" para fomentar discussões sobre políticas de pessoal. As perspectivas para 2025 incluem a
nomeação de todos os docentes, implementação de ações referentes à Medida Provisória 1286/2024,
consolidação do PGD e a realização de um seminário sobre avaliação de desempenho e estágio probatório.
Informou a publicação de um novo edital para técnicos administrativos e a implementação de um sistema
de dimensionamento da força de trabalho. Concluiu destacando a importância de mostrar o volume de
trabalho da PR4, garantir os direitos dos servidores dentro da legalidade, e se colocou à disposição de
todos para esclarecer dúvidas. Abertas as inscrições para manifestações, a Superintendente Alessandra
Monteiro questionou a possibilidade de haver nos editais de concurso para técnicos perfis específicos para
UASGs pelo motivo de que o servidor entra sem conhecimento algum e mesmo quando capacitado pela
instituição acaba evadindo. A Prof.ª Renata Bastos perguntou como está sendo feita a divulgação das
vacinas oferecidas pelo SUS, especialmente em relação à campanha de vacinação contra a gripe, e se essa
campanha é periódica. Questionou também sobre os incentivos para a realização de exames periódicos,
comparando com a iniciativa privada, na qual esses exames são realizados de forma recorrente. E por fim,
indagou sobre a possibilidade de cruzar informações sobre deslocamentos para simpósios com o relatório
que deve ser apresentado a cada dois anos pelos docentes, mencionando a dificuldade de registrar essas
saídas no sistema SEI e a importância de ter um registro para alimentar o plano que deve ser apresentado.
Em resposta à Superintendente Alessandra Monteiro, o Superintendente de Pessoal argumentou que a
carreira de técnicos administrativos, especialmente de nível médio, enfrenta desafios de atração e retenção
de servidores nas universidades. Muitos jovens servidores, sem aposentadoria integral e com salários
baixos, veem essas posições como temporárias, usando-as como trampolins para outras carreiras. Isso gera
uma dificuldade generalizada em manter esses profissionais. Para tentar mitigar esse problema, há uma
proposta de realizar concursos com orientações mais específicas para determinadas áreas. No último
concurso, tentou-se estabelecer perfis profissiográficos para orientar os servidores na escolha de locais de
trabalho, visando atrair candidatos mais adequados para cada setor e reduzir pedidos de remoção. A PR4
perdeu recentemente cinco servidores assistentes para outros cargos. No próximo concurso, há a intenção
de criar conteúdos programáticos voltados para perfis específicos, especialmente em áreas como UASGs e
setores financeiros, apesar da dificuldade devido à natureza genérica de alguns cargos. Recentemente,
foram criados os cargos de analista educacional e técnico educacional, que são genéricos e resultaram da
transformação de cargos vedados anteriormente. Esses novos cargos poderão ser organizados por área,
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perfil e habilitação, permitindo uma melhor adequação às necessidades da Universidade. Ainda há
incertezas sobre o nível de liberdade que as universidades terão para definir esses perfis, pois isso depende
da deliberação da Comissão Nacional de Supervisão da Carreira. Existe uma expectativa de que os cargos
não sejam perdidos, mas há a possibilidade de serem usados para a expansão dos Institutos Federais. O
trabalho de dimensionamento desses cargos genéricos será realizado para permitir a criação de perfis
específicos, como integridade e consultoria jurídica, que atualmente não existem. Em resposta à Prof.ª
Renata Bastos, o Superintendente informou que o Centro de Vacinação de Adultos (CVA) publica
campanhas de vacinação para atualizar a carteira de vacinação dos servidores, e qualquer unidade pode
solicitar a vacinação no local. Para isso, é necessário enviar um e-mail para o CVA, que organizará uma
agenda para a vacinação. Além disso, os servidores receberão convocação para exames periódicos via
SouGov, em que deverão responder a um questionário para liberar a guia do exame. Os exames serão
realizados em uma rede credenciada da CAURJ a cada dois anos, com algumas profissões exigindo
exames semestrais. A participação nos exames é voluntária e quem optar por não participar deve assinar
um termo. Quanto à possibilidade de cruzar as progressões docentes, isso é viável, mas atualmente não há
recursos disponíveis para isso. Existe a intenção de implementar essa funcionalidade, mas depende de uma
discussão prévia sobre a padronização das formas de progressão entre as unidades. Algumas universidades
já utilizam sistemas que emitem relatórios automáticos sobre atividades acadêmicas e a PR4 está
considerando adotar um modelo baseado no sistema novo, que requer um debate normativo para sua
implementação. Encerrado o ponto e realizado um intervalo. Após intervalo, passou-se ao ponto 2 - Proc.
nº 23079.221173/2025-18, referente ao Acordo de Cooperação Técnico-Científico UFRJ-SECEX-APEX,
tendo como interessado o COPPEAD. Em função da ausência justificada do relator, Prof. Daniel Capecchi,
o Prof. Carlos Bolonha fez a leitura do Parecer favorável ao pedido (documento SEI 5446319). Após, o
processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho.
Passou-se ao ponto 3 - Proc. nº 23079.220439/2025-13, referente à Homologação do resultado do
processo seletivo Edital de Bolsas 366/2025, da Decania do CCJE. O processo foi relatado pela
Superintendente Alessandra Monteiro, que fez a leitura de seu Parecer favorável à homologação do
resultado final do processo seletivo (documento SEI 5446879). Após, o processo foi colocado em votação,
sendo APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao ponto 4 - Proc. nº
23079.256224/2024-41, referente à Promoção docente a titular do Prof. José Luis Felicio dos Santos de
Carvalho (FACC). O processo foi relatado pelo Prof. Eduardo Serra, que fez a leitura de seu Parecer
(documento SEI 5456834) solicitando devolução em diligência à FACC para regularização de pontuais
pendências. Em votação, o Parecer foi APROVADO por unanimidade. Passou-se ao ponto 5 - Proc. nº
23079.204906/2025-50, referente à Promoção docente a titular do Prof. Luiz Eduardo de Vasconcellos
Figueira (FND). O processo foi relatado pelo Prof. Eduardo Serra, que fez a leitura de seu Parecer
favorável ao pedido (documento SEI 5462577). Após, o processo foi colocado em votação, sendo
APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao ponto 6 - Proc. nº
23079.260695/2023-73, referente à Revalidação de Diploma de Graduação (FND) tendo como interessada
Jackelyn Lucy Cespedes Dueñas - Universidad San Martin de Porres, Peru. O processo foi relatado pelo
Prof. Antonio José Barbosa, que fez a leitura de seu Parecer favorável ao pedido (documento SEI
5445678). Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade pelos
membros do Conselho. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Flávio Martins encerrou a sessão e para
constar, eu Andrea Helena Peçanha Silva, lavrei a presente ata que segue por mim assinada e pelo Decano
do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas da UFRJ, Prof. Flávio Alves Martins. Rio de Janeiro, 19 de
maio de 2025.

Documento assinado eletronicamente por Flavio Alves Martins, Decano(a), em 16/06/2025, às 23:38,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Helena Peçanha Silva , Assistente em
Administração, em 17/06/2025, às 10:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5462115 e o código CRC E4A06F40.

Referência: Processo nº 23079.207047/2025-51 SEI nº 5462115

Ata de Reunião Ordinária - 19/05/2025 (5462115)         SEI 23079.207047/2025-51 / pg. 4

http://sei.ufrj.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

	Ata de Reunião Ordinária - 19/05/2025 (5462115)

